

# 中东欧国家周报

## 【波兰外交周报】

乌克兰获得的积极支持

Konrad Rajca

(2022年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



## 【波兰】乌克兰获得的积极支持

### 摘要

乌克兰危机的爆发改变了波兰所在地区的地缘政治局势，对新形势的反应塑造了波兰 2022 年的外交政策。从俄罗斯发起“特别军事行动”伊始，波兰就在军事、经济和社会上支持乌克兰。在国际上，波兰正在寻求对俄罗斯实施最严厉的制裁并孤立该国，认为这既是削弱它的战略，也是从战略上削弱俄罗斯在欧洲的机会，从而加强波兰的地位。冲突还直接影响了波兰的军事部署。11 月，乌克兰边境的普热沃多夫（Przewodów）村被乌克兰防空导弹击中，造成 2 人死亡。2022 年，波兰与美国在乌克兰冲突方面的关系也得到加强，这表现在乔·拜登（Joe Biden）总统对波兰的访问，以及波兰政府对德国的强硬言论上，而这体现在一份关于德国对波兰进行二战赔款的外交照会上。

### 引言

对波兰而言，俄罗斯对乌克兰的特别军事行动代表着一个高度紧迫的安全威胁。对乌克兰独立和完整的威胁意

味着其安全受到削弱和来自俄罗斯威胁的增加，这就是为什么波兰强烈谴责俄罗斯的侵略，并在国际舞台上采取非常积极的措施支持乌克兰，并可能由西方对俄罗斯实施严厉制裁。

## 拜登总统访问波兰

美国总统拜登于 2022 年 3 月访问了波兰。他在访问期间主张，保障成员国安全的《北大西洋公约》第 5 条“是一项神圣的承诺”。他还宣布进一步支持乌克兰。

为应对俄罗斯的特别军事行动，驻波兰的美国、英国、加拿大军队增加到 1 万人左右，北约（NATO）盟国也增加了军事装备。为了回应俄罗斯对乌克兰的行动，波兰-英国-乌克兰三方联盟于 2 月中旬成立，目的是应对俄罗斯的威胁。面对俄罗斯的行动，乌克兰、波兰和立陶宛政府还通过了一项团结一致联合宣言。

俄乌冲突导致北约彻底改变了其防御和威慑模式，将俄罗斯视为敌人，而不是伙伴。这对改善波兰的安全和利益非常重要。在马德里首脑会议上，成员国领导人决定大幅增加快速反应部队的人数，并向联盟东翼派遣更多的部队。美国总统乔·拜登宣布，驻波兰美军司令部将永久设立，而不是像以前那样轮换。瑞典和芬兰宣布加入北约也

加强了波兰的安全，因为它在波罗的海建立了北约的“内部框架”。

### 俄乌冲突爆发后波兰代表团首次抵达基辅

3月中旬(作为冲突爆发后第一个访问乌克兰的外国代表团)，波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基（**Mateusz Morawiecki**），波兰执政党法律与公正党（**PiS**）领导人雅罗斯瓦夫·卡钦斯基（**Jarosław Kaczyński**），以及斯洛文尼亚总理亚内兹·扬沙（**Janez Janša**）和捷克共和国总理彼得·菲亚拉（**Petr Fiala**）在基辅会见了乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基（**Volodymyr Zelenski**）。波兰代表团提出了向乌克兰派遣北约国际维和特派团的想法。访问结束后，波兰总理莫拉维茨基提出了波兰、捷克共和国和斯洛文尼亚为拯救乌克兰提出的 10 点计划。这些国家呼吁进一步加强 对俄罗斯的制裁，并在国际舞台上完全孤立俄罗斯。

4 月，波兰总统安杰伊·杜达（**Andrzej Duda**）与波罗的海国家总统一同访问了基辅附近被解放的乌克兰城镇，并会见了总统弗拉基米尔·泽连斯基。他呼吁国际法庭审判俄罗斯人在乌克兰犯下的战争罪，称俄罗斯对平民犯下的罪行是恐怖主义。杜达总统还访问了伦敦，在那里他会见了首相鲍里斯·约翰逊（**Boris Johnson**）。在访问期间，

他们同意深化波兰和英国的军事合作，特别是在支持乌克兰的背景下。另外，莫拉维茨基总理在克拉科夫会见了乌克兰总理，双方签署了一项关于两国铁路合作的协议，以促进乌克兰货物的出口。

### **导弹击中波兰领土，造成 2 人死亡**

11 月 15 日，乌克兰边境附近的波兰村庄普热沃多夫被一枚导弹击中，造成 2 人死亡。S-300 导弹是俄罗斯制造的。俄罗斯军队对乌克兰进行大规模导弹袭击。美国美联社最初的报道称，导弹是俄罗斯发射的，但波兰和美国当局后来表示，根据两国掌握的信息，导弹很可能是乌克兰防空部队发射的。此案由波兰检察官办公室在波兰和外国专家的参与下进行调查。普热沃多夫悲剧发生后，德国建议波兰在其东部边境部署爱国者导弹系统，这一建议正在实施中。

### **安杰伊·杜达总统在乌克兰议会发表演讲**

2022 年 5 月，安杰伊·杜达成为俄乌冲突爆发后第一位在乌克兰议会发言的外国领导人。在一次特别讲话中，杜达强调了波兰和乌克兰之间的友谊是两国关系非常密切

的表现。波兰总统保证，波兰将支持乌克兰加入欧盟。他承认，他也对乌克兰加入“三海倡议”（**Three Seas Initiative**）感兴趣。安杰伊·杜达宣布积极参与从破坏中重建乌克兰。在他看来，是时候达成一项新的波兰-乌克兰睦邻条约了。

6月中旬，里加主办了“三海倡议”峰会，由位于波罗的海、黑海和亚得里亚海的欧盟国家组成，波兰总统安杰伊·杜达出席了峰会。会议确立了“三海倡议”伙伴国的特殊地位，这是对乌克兰和其他希望加入欧盟的欧洲国家的一个机会。

6月初，由两国总理马泰乌什·莫拉维茨基和丹尼斯·什米哈尔（**Denys Shmyhal**）以及两国政府部长主持的波兰-乌克兰政府间广泛磋商在基辅举行。在为期两天的会议中，波兰和乌克兰签署了八份备忘录，内容涉及经济、能源、文化、跨境合作、飞行员培训、国家记忆以及在波兰公司参与下合作重建乌克兰。波兰政府是自俄乌冲突爆发以来首次以这种方式与乌克兰政府会面的政府。

### **波兰要求德国对二战造成的损失进行补偿**

9月1日是德国侵略波兰83周年纪念日，标志着欧洲第二次世界大战的开始，波兰当局公布了一份关于1939年

至 1945 年德国在被占领的波兰造成的战争损失的报告。他们还就赔款问题向德国递交了特别外交照会。该报告估计波兰战争损失约为 1.3 万亿欧元。这是波兰战后历史上首份这样的报告。然而，德国认为赔款问题已经结束。向德国赔款的话题出现在波兰即将举行大选的背景下，波兰与欧盟委员会（**European Commission**）在欧盟重建基金（**European Reconstruction Fund**）向波兰分配资金的问题上存在争议，波兰和德国对乌克兰危机的态度也存在分歧。然而，波兰政府的要求在波兰人中获得了强烈的公众支持，尽管大多数波兰人认为这一要求没有任何实际实施的机会。

## 发展与韩国的合作

在乌克兰危机的背景下，同样值得注意的是波兰与其前战略盟友匈牙利关系的变化，以及波兰在军事和能源领域出现了一个新的重要合作伙伴——韩国。

韩国和美国正成为波兰在军事和能源合作方面的重要伙伴。在乌克兰危机的背景下，波兰正在大幅增加国防开支。国防部长马里乌什·布瓦什恰克（**Mariusz Błaszczak**）签署了从韩国购买军备的协议。其中包括 **FA-50** 轻型战斗机（48 辆）、**K2** 坦克（约 1000 辆）和 **K9** 自行榴弹炮

（600 辆）。该协议将分阶段实施。这笔交易的成本可能高达 140 亿欧元。波兰也签署了韩国水电与核电有限公司（KHNP）建造核反应堆的意向书。除其他外，韩国还向波兰承诺了低价转让核技术。

### 重新评估与匈牙利的战略伙伴关系

乌克兰危机也使波兰和匈牙利的关系得到了重新评估。在冲突爆发之前，两国在欧盟内部的政策问题上战略盟友，相互支持。然而，对待乌克兰危机的不同态度破坏了这种团结。马泰乌什·莫拉维茨基总理 9 月评估说，“对战争的态度”严重分裂了维谢格拉德集团（V4，包括波兰、匈牙利、捷克共和国和斯洛伐克）。不过他宣布，他希望制定一个方案，使“我们既能回到维谢格拉德集团框架内的合作，又能在我们拥有共同价值观和利益的领域与匈牙利采取联合行动。”就在 7 月底，波兰政府首脑还表示，“波兰和匈牙利已经分道扬镳。”当被问及他是否证实匈牙利总理维克托·欧尔班（Viktor Orbán）的话时，莫拉维茨基做出肯定回答，欧尔班在 7 月表示，乌克兰危机动摇了维谢格拉德集团的轴心，即波匈合作。欧尔班还评价说，两国的目标是一致的，但“问题在于人心”，因为匈牙利认为冲突是两个斯拉夫国家之间的冲突，而波兰人



“觉得他们自己也在其中战斗”。然而，尽管波兰和匈牙利在东部政治上存在分歧，但它们对欧盟政策的态度似乎将继续保持一致。

## 结论

波兰 2022 年的外交政策以波兰国际活动为标志，旨在支持乌克兰并努力遏制和孤立俄罗斯。2022 年标志着波兰与乌克兰关系的深化，这在未来可能会导致两国建立更牢固的伙伴关系和一体化。2022 年也是加强波兰与美国、英国和波罗的海国家关系的一年，这些国家对俄罗斯有着共同的态度。这也是在欧盟重建基金拨款的背景下波兰政府与布鲁塞尔关系紧张的延续，由于历史问题和对乌克兰冲突的处理方式，波兰与德国的关系日益紧张，而且由于对乌克兰危机的不同处理方式，波兰与匈牙利的传统友谊也在减弱。与韩国的经济和军事关系得到加强。

（作者：Konrad Rajca；翻译：李思雨；校对：戚强飞；签发：陈新）